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广东省妇联关于省政协十二届二次会议
第20190162号提案答复的函

民进广东省委会：
你们提出的《关于构建广东省家庭教育指导体系的提案》（第20190162号）提案收悉。经综合省教育厅意见，现将办理有关情况答复如下：
近年来，我省认真贯彻落实习近平总书记关于注重家庭、注重家教、注重家风重要论述精神，按照全国和我省家庭教育五年规划（2016-2020年）部署和要求，在推进我省家庭教育服务工作方面取得一定成效。
1、 家庭教育工作进展情况
（一）加强家庭教育顶层设计。近年来，我省相继出台了《关于加强家庭教育工作的指导意见》《关于进一步加强中小学幼儿园家长委员会建设的通知》等规范性文件，要求幼儿园、中小学校、中等职业学校把家长学校纳入学校工作总体部署，将“建立学校、家庭、社会三结合教育网络”作为一项指标，列入等级学校评估方案和教育强镇、教育强区、教育强市评估方案，明确教育行政部门及学校在强化工作职责、发挥家长委员会作用、办好家长学校、加强队伍建设等方面的任务要求。目前，省妇联启动家庭教育立法调研，形成《广东省家庭教育促进条例》草案建议稿和条例注释稿，积极推进我省家教立法进程。
（二）完善家庭教育工作机制。我省各级家庭教育相关部
门进一步按照加强和创新社会管理的要求，完善党政领导、妇联和教育部门牵头协调、多部门合作、社会力量参与的家庭教育工作格局，早在2006年就成立了家庭教育领导小组，加强工作统筹与协调。加大投入，争取经费保障，将家庭教育指导服务纳入城乡公共服务体系，将家庭教育工作纳入各级未成年人思想道德建设测评体系和精神文明创建内容，开展各级各类家庭教育工作示范创建活动，总结推广家庭、学校、社会三位一体的教育模式和创新经验，形成良性发展的有效发展机制。
结合实施家教“十三五”规划，推动各地积极编制家教规划或实施意见，健全家庭教育领导协调、指导与评估机制，基本形成党政主导、妇联教育部门牵头协调、民政等多部门合作、社会力量广泛参与的工作格局。推动家庭教育工作纳入各地创文评价体系，完善考核评估机制。培育发展社会组织和志愿者参与家庭教育工作，积极承接公共服务项目，完善社会协同参与机制。省妇联启动家庭教育立法调研，形成《广东省家庭教育促进条例》草案建议稿和条例注释稿，积极推进我省家教立法进程。
（三）多渠道凝聚家庭教育合力。将家教讲师队伍扩大到
学校名班主任、德育和心理教师，围绕理论知识学习、公开示范课、家庭教育课程设计等内容，大力开展家庭教育骨干培训。目前，全省建有家教讲师团809个，成员1.17万名；各级各类家长学校31808所，2018年共培训家长556.8万人次。组织家庭教育优秀课件评选，推动评选结果转化使用，为满足城乡普惠型家庭教育公共服务提供教学资源支撑。发挥各类家庭教育社会组织专业特长，搭建资源融合平台，开展“人生第一课”“爸爸来啦”等项目化家教指导服务。引入专业机构，整合家长学校和社区教育资源，调动教师、社工、心理专家及优秀家长的积极性，建立社区家长成长中心，把工作对象转化为工作力量。
充分发挥各级妇联组织、教育部门和学校在家庭教育中的重要作用，开展家庭教育“六进”（进村居、进机关、进学校、进家庭、进企业、进网络）活动，将先进家庭教育理念送到群众“家门口”。开展窗口式专业服务，汕头、佛山等市以“妇工+社工+志愿者”为主体，接待群众来访、来电等咨询求助，提供家庭教育心理辅导。探索推进“全媒体+家庭教育”服务方式，借力广播电视、党员远程教育平台，公交移动电视，以及微信公众号、网站等，开设家教专栏、父母学堂，微课堂，推送家庭教育科普文章，提供视频教学和Q群咨询，安排专家在线解答，用群众喜闻乐见的方式传播科学家庭教育知识。编辑出版家庭教育指导手册、读本等系列家庭教育书籍，推动家庭教育指导理论系统化发展。
依托家长委员会、家长学校等家校沟通，采取经验交流会、社会实践、亲子活动等形式开展家庭教育指导。发挥家长委员会自我教育的优势，利用各类媒介，向家长和监护人传递家庭教育知识，不断提升家庭教育水平。我省每年开展的中小学主题教育活动中，都设计了形式多样的亲子实践活动。
（四）促进家庭教育专业化发展。在人才培养、学科与专
业建设、课程设置、继续教育等方面积极鼓励和支持家庭教育专业化发展。我省共有华南师范大学等41所本科高校，开设了学前教育（16个）、心理学（9个）、应用心理学（20个）和社会工作（28个）等家庭教育相关专业点，并开设了诸如家庭教育学、家庭社会工作、学前家庭与社区教育等相关专业课程，专门培养家庭教育相关专业人才。指导各地构建家庭教育社区服务支持体系，推动建立街道、社区（村）家庭教育指导机构，将“注重向社区家长进行科学育儿和家庭教育的培训指导”作为《广东省社区教育实验区评分标准》的一项重要内容。目前，全省共有省级社区教育实验区104个，国家级社区教育示范区（实验区）15个。
二、下一步工作计划
我省各有关部门将进一步落实立德树人根本任务，继续加强家庭教育工作，推进构建以家庭教育为重点，家庭、学校、社会三位一体的教育网络。全面实施“家家幸福安康工程”中的实施家庭教育支持行动，以下为具体措施。
1.推动完善家庭教育法律政策。落实《全国家庭教育指导大纲》《家长教育行为规范》最新修订稿，各级妇联组织加强与教育等相关部门的沟通联系, 制定完善符合当地实际的家庭教育政策措施。有条件的地方积极争取将家庭教育立法列入当地人大立法规划。
2.启动实施“父母成长计划”。开展“家庭教育大讲堂”活动，推动家庭教育知识“六进”。以“相伴同悦读  共抒家国情”为主题，开展“书香飘万家”家庭亲子阅读活动，发挥读书在家庭教育中的独特作用。
3.做实做强各类家长学校。进一步推动将家庭教育阵地纳入城乡社区整体建设规划，成为基层公共服务的重要内容。发挥好村、社区家长学校作用，明确服务内容，规范运行管理，探索建立家庭、学校、社区协同育人的有效机制。设计开发家庭教育公益课程，通过网络和新媒体技术传播家庭教育知识。组织家长参与全国“新家长学院”公益项目，在2—3年内全省注册家庭数达到80万户以上。
4.发展壮大家庭教育指导服务队伍。组织家庭教育工作骨干参加全国妇联每年5期的家庭教育示范培训班。各地结合实际层层开展家庭教育工作骨干交流培训,提升家庭教育指导服务水平。进一步发展家庭教育志愿服务队伍，培育家庭教育相关社会组织。
专此答复，诚挚感谢你们对我们工作的关心和支持，欢迎你们继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。



广东省妇女联合会
2019年6月21日


（联系人及电话：张智慧 ，020-87195672 ）
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