广东省妇女联合会


粤妇函〔2019〕99号

B类    

省妇联关于对政协第十二届二次会议第20190823号提案答复的函
尊敬的邓静红委员：

您的《关于加快建立广东省实施<反家庭暴力法>办法——深圳虐童案的思考》（第20190823号）提案收悉，经综合省司法厅、省财厅意见，现将办理有关情况答复如下：

《中华人民共和国反家庭暴力法》于2016年3月1日起正式实施。该法的出台，为有效预防和制止家庭暴力，维护妇女儿童和老年人的合法权益提供了法律保障。全国人大副委员长、全国妇联主席沈跃跃同志在山东省开展全国人大反家庭暴力法专题调研指出：“各地要依据反家庭暴力法，及时出台相关配套法规、文件，将行之有效的实践、经验归纳提炼，形成规范性条例，吸纳到地方立法中，建章立制，增强法律实施的规范性和可操作性。”对开展反家暴地方立法提出了要求，明确了方向。省第十二届、第十三届人大常委会均将《广东省实施<中华人民共和国反家庭暴力法>办法》（以下简称“《办法》”）纳入立法规划，并作为2017年、2018年以及2019年立法预备项目。在深入调研、广泛征求意见的基础上，结合我省实际，省妇联积极做好《广东省实施〈中华人民共和国反家庭暴力法>办法（草案）》起草工作，主要情况有：

一、落实责任，扎实推进《办法》起草工作

（一）加强组织统筹。省妇联主席亲自抓，分管副主席具体抓，多次研究起草思路、框架体例以及主要内容，对起草工作提要求、明方向、促落实。组织业务骨干组成起草小组，组织多位婚姻法学教授、资深律师作为专家顾问，保障起草工作力量。引入专业力量，委托中山大学编制法规草案指引，参与草案起草、完善。

（二）积极开展立法调研。省妇联多次赴基层开展调研，听取基层政府、有关部门、群众和专家的意见。委托基层妇联组织召开28场座谈会，收集反家暴法实施中存在困难和问题，收集多方面意见建议。整理相关法律法规，收集省外立法成果，认真进行学习、借鉴。参加省人大内司委组织的赴山东考察，学习、借鉴先行省份工作经验。

（三）认真听取多方面意见。把立法论证和意见征集结合起来，先后召开8场研讨会，请省人大内司委、省公安厅、省法院、省民政厅、省卫计委以及基层相关部门业务骨干，高校法学专家和律师开展研讨论证。在听取和吸纳各方意见建议的基础上，十易其稿，使之更加成熟和完善。

（四）推动加快地方立法进程。在前期完成大量准备工作基础上，今年6月省人大听取省妇联法规草拟情况报告，7月省人大会同省妇联提出草案征求意见稿，8月开展意见征求和调研工作，9月报人大常委会领导同意后进入立法程序，10月召开省人大委员会全体会议审议，11月提交常委会会议审议。

二、明确思路，确保起草工作正确方向

（一）以促进家庭和谐、社会稳定为立法指导思想。习近平总书记深刻指出，家庭是社会的细胞，家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。在反家庭暴力工作中，预防是重中之重，预防工作是一项前端工作。坚持把预防工作摆在更加优先的位置，落实到每个家庭和家庭成员；坚持把保护和帮助家庭成员放到更加重要的位置；坚持把消减影响家庭和睦的负面因素放到家庭暴力处置全过程；坚持把及时制止家庭暴力作为基本要求，切实发挥地方立法在家庭和社会建设中的引领作用。

（二）以推动反家庭暴力责任落实为立法定位。反家庭暴力，是国家、社会和每个家庭的共同责任。按照《办法》作为“责任法”的本质要求，通过一系列的制度设计和规定，把责任落实到政府、部门、社会和家庭。坚持政府主导，在强调政府抓总的同时，分别对不同层级政府以及县级以上负责妇女儿童工作的机构的职责提出要求；坚持部门负责，分别对法院、公安、教育、司法行政、民政、财政、统计等部门以及相关工作机构职责作出规定；坚持社会参与，调动人民团体、村（居）民委员会、用人单位、媒体等力量作用，借助广东社会组织发育较全的优势，鼓励支持全社会参与反家暴工作；坚持家庭参与，把家庭美德教育、反家庭暴力知识宣传、心理健康维护、家庭关系调适等方面工作落实到每个家庭和家庭成员。

（三）以构建具有广东特色的反家庭暴力防治体系为立法目标。一是坚持问题导向。认真梳理反家暴法实施中的困难和问题，总结推广全省各地的好做法好经验，吸收借鉴兄弟省市的有益立法成果，从建立健全制度机制入手，从明确政府和部门职责、加强宣传教育、开展家庭纠纷排查化解、强化业务培训、规范个案处置、加强对受害人帮助等环节着手，推动《反家庭暴力法》的实施更加精准化、更有操作性。二是突出地方特色。第一，创新体例框架。完善庇护场所的规定，增加保障受害人生活、变更对受害人监护、加强帮助受害人取证的内容，单设“对家庭暴力受害人的帮助”一章；第二，创新理念方法。把目睹家庭暴力的未成年人作为家庭暴力受害人加以保护，把离婚后男女之间实施的暴力行为作为家庭暴力加以调整，鼓励支持社会组织参与，增加婚姻登记机关开展宣传教育、促进家庭教育文明科学、依托多种力量排查化解家庭纠纷、发挥基层自治作用等规定。第三，创新工作制度。进一步明确政府职责，增设工作建议书制度、分类统计制度、首接责任制等制度，健全完善强制报告制度、告诫制度、人身安全保护裁定制度等，从制度设计上体现广东特色，努力构建具有广东特色的反家庭暴力防治体系。

三、《办法》的主要内容

结合反家庭暴力工作中的突出问题，把邓委员提出的“专章规定遭受家庭暴力的未成年人保护”“细化、完善监护人文明管教方式，通过政府购买服务等方式推进对未成年人的文明管教”“细化对告诫书的监督条款”“依法落实紧急庇护制度”等建议，在地方立法权限内，吸纳到《广东省实施<反家庭暴力法>办法（草案）》。

目前，《办法》草案分六章共四十四条，包括总则、家庭暴力的预防、家庭暴力的处置、对家庭暴力受害人的帮助、法律责任、附则等制度和规定。

（一）明确各级政府职责。第四条明确了各级政府的责任，要求各级人民政府加强对反家庭暴力的领导，县级以上人民政府建立完善反家暴力工作联动机制，乡镇、街道办事处结合实际开展反家庭暴力工作。第六条对县级以上政府有关部门做好反家庭暴力工作提出总体要求。

（二）完善协调督促制度。加大反家庭暴力工作协调、督促力度，第五条明确县级以上负责妇女儿童工作的机构的职责，创设负责妇女儿童工作的机构发出建议书制度。

（三）建立健全统计制度。第七条要求县级以上统计部门建立健全反家庭暴力分类统计制度，并对有关方面做好统计工作作出规定规定。

（四）构建综合预防体系。把家庭暴力的预防摆在重要位置，在第二章专章作出规定，突出关口前移，强化家庭美德和反家庭暴力宣传，加强家庭纠纷排查化解，强化业务培训，发挥政府、各有关部门、司法机关、群团组织、基层自治组织、社会组织、社区服务机构、媒体等的作用，着力构建多方面参与的综合预防体系。

（五）建立健全强制报告制度。第二十四条把强制报告制度保护对象扩大到老年人、孕妇。

（六）建立首接责任制度。为保障受害人得到连贯的帮助，促进责任主体之间的工作衔接，第二十五条规定有关单位必要时应帮助受害人及其法定代理人、近亲属向有权处理的单位投诉、反映或者求助。

（七）规范公安机关接处警。突出家庭暴力分类处理，第二十条七、第二十八条对公安机关处理家庭暴力案件作出规定。

（八）建立健全告诫制度。吸收省公安厅告诫制度实践成果，第二十九条明确公安机关出具告诫书的情形，增强工作操作性。

（九）完善人身安全保护令制度。第三十条细化人身安全保护令措施，第三十一条明确公安机关、居民委员会、村民委员会协助执行责任。

（十）建立健全帮助受害人机制。满足家庭暴力受害人多方面需求，第三十二条、第三十三条对有关政府设立临时庇护场所提出要求，对临时庇护场所功能定位、服务项目分别作出规定；第三十五条保护受害人在人身安全保护令期间获得抚养、赡养和扶养的权利；第三十六条就变更对受害人监护作出规定；第三十七条、三十八条着眼受害人提出诉讼的需要，对受害人优先获得法律援助，以及帮助受害人取证作出规定。

（十一）明确相关法律责任。第三十九条至第四十二条，分别对违反告诫书、打击报复有关工作人员、接到工作建议书不作为、违反首接责任制的法律责任作出规定。

（十二）把“目睹儿童”和部分家庭成员以外的人纳入调整范围。为加大对未成年人的法律保护，针对离婚后男女之间关系具有特殊性、复杂性的特点，在国家反家暴法把家庭成员以外共同生活的人之间的暴力行为纳入调整范围的基础上，第四十三条规定目睹家庭暴力的未成年人是家庭暴力受害人，离婚后的男女之间实施的暴力行为参加办法执行。 

专此答复，诚挚感谢您对我会工作的关心支持。欢迎您继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

 广东省妇女联合会       

    2019年6月18日        

（联系人及电话：曾赛岚  020-87185600）
公开方式：依申请公开

抄送：省委办公厅，省政协提案委，省司法厅，省财政厅。


