广东省妇女联合会


粤妇函〔2019〕108号

广东省妇联关于广东省十三届人大

二次会议第1345号代表建议答复的函

谢思云等代表：

你们提出《关于加大政策扶持巾帼创业企业力度的建议》收悉，经综合省农业农村厅意见，现答复如下：

    近年来，省农业农村厅、省妇联高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，深入学习贯彻有关“三农”会议和文件精神，积极为女性创业者争取政策支持，帮助巾帼企业发展壮大并发挥致富、带富作用，助力我省乡村振兴战略的实施。重点抓好如下工作：

一、源头出台文件，为巾帼创业企业发展提供政策支持。   近年来，省委省政府出台了《中共广东省委广东省人民政府关于加快发展现代农业的若干意见》《广东省人民政府关于支持农业产业化龙头企业发展的实施意见》《关于加快构建政策体系培育新型农业经营主体的实施意见》《关于推进乡村振兴战略的实施意见》《关于强化实施创新驱动发展战略进一步推进大众创业万众创新深入发展的实施意见》《关于进一步加大返乡下乡创业支持力度推进乡村全面振兴有关工作的通知》《关于新型职业农民（生产经营型）认定管理办法》等一系列政策文件，省农业农村厅和省妇联认真贯彻落实文件精神。省妇联出台了《关于贯彻落实全国妇联<关于创业创新巾帼行动的意见>的通知》《广东省妇联关于推进“乡村振兴巾帼行动”的实施意见》等文件，结合我省妇女工作实际，大力开展农村妇女增收致富支持行动、创业创新巾帼行动、乡村振兴巾帼行动，加大对巾帼创业企业的扶持力度、充分发挥巾帼创业企业的示范带动作用，为巾帼创业企业发展壮大营造有利的政策环境。
二、开展技能培训，为巾帼创业企业发展提供技术支持。省农业农村厅、省妇联积极整合资源，实施全省乡村专业人才培育工程和“百千万人才培训计划”，举办农村实用技术女带头人、新型职业女农民培训班，为巾帼企业提供精准化、定制化、实战化的技能和项目培训，提升农村妇女参与规模化、集约化、专业化农业发展的能力，培养一批有文化、懂技术、会经营的农村妇女人才，为巾帼创业企业发展提供技术支持。省农业农村厅加强对新型职业农民的培训，目前，全省新型职业农民总量67.5万人，认定了新型职业农民3万人。近三年来，各级妇联主办或与农业农村部门联办各类技能培训和科技服务活动4.5万场，培训妇女310万人次，培养致富女能手30万人。

 三、实行政策倾斜，为巾帼创业企业发展提供资金支持。省农业农村厅、省妇联认真贯彻省委省政府有关文件精神，着力培育巾帼新型农业经营主体，强化对返乡下乡创业人员的政策引领作用和资金项目扶持力度，帮助巾帼企业解决资金不足问题。2016年以来，省财政安排1.8亿多元，支持江门市、茂名市、湛江市建设3个省级农产品加工示范区，为我省全面推进三产融合、加快现代农业发展进行了有益探索。2018-2020年，全省将投入75亿元，规划扶持建设150个省级现代农业产业园，目前已启动建设75个，这些项目建成后，将成为返乡下乡人员创业创新的重要平台和载体。省妇联与省农业农村厅联合创建省级巾帼创业示范基地221个，每个基地给予4-9万元的扶持，共1269万元；与省林业局培育广东省“巾帼林”71个，每个给予10万元支持，共710万元；对2000多个巾帼创业示范基地、合作社、家庭农场等创业大户在项目上优先安排，发放妇女小额贷款7000多万元，促进巾帼新型农业经营主体做大做强，示范引领广大农村妇女就业创业、增收致富。

四、培树先进典型，为巾帼创业企业发展提供精神支持。省农业农村厅、省妇联充分发挥电视、广播、报刊、QQ群、微信群等传统媒体和新媒体的作用，连续开展“双创”系列赛事，培训和比赛同步实施，为提高全省涉农创业创新者提供项目思路梳理、行业交流、学习和资源对接的平台，促进项目与创投资本、创业政策、创业服务对接，努力构造巾帼企业典型线上线下、空中立体宣传模式，营造巾帼双创浓厚氛围，让女企代表、巾帼创业示范基地女能手、女创客等走进电视、电台讲述创业故事，用榜样力量激发广大女性参与创业创新激情，岗位建新功、共圆创业梦，涌现一批全国农村创业创新典型范例、全国农村创业创新优秀带头人，如梅州市返乡创业女企业家傅曼琼。
下一步，我们将根据提案的建议内容做好如下工作：

一是继续推进双创平台建设，促进巾帼企业集群集聚发展。以现代农业产业园、农产品加工示范园区、“一村一品 一镇一业”项目实施为契机，打造一批兼具农村双创孵化、品牌培育、电商等功能的平台载体，鼓励女大学生、女企业家等直接参与项目建设或从项目中获取服务；注重结合各地优势产业和特色产品，加强巾帼创业企业建设，着力打造巾帼创业“一镇一品”，促进创业集群集聚发展；继续动员巾帼创业基地积极参与供给侧结构性改革，引导创业女性从事休闲农业、电子商务、文化创意、乡村旅游和农产品加工等新产业新业态，推动一二三产业融合发展，促进当地经济发展。

二是强化管理技能培训，提升巾帼企业创业致富能力。坚持新发展理念，贯彻高质量发展要求，以培训为先导，动员组织巾帼企业经营主体积极参加各级政府及相关部门举办的现代经营管理知识技能培训；持续开展“百千万妇女培训计划”，重点面向农村妇女创业骨干开展现代农业技术、乡村旅游、电子商务、经营管理知识培训，提升女致富带头人综合素质和致富能力，引导女性创业者走规模化、专业化、组织化发展道路。省农业农村厅、省妇联计划用三年时间培育新型职业女农民300名。
三是继续争取政策资源，助力巾帼企业做大做强。省妇联将继续向有关部门反映巾帼企业创业需求，推动出台和完善扶持巾帼企业发展的各项政策和项目，积极引导和配合有关部门为巾帼企业发展特色优势产业把脉，从资金和项目等方面支持巾帼企业发展特色质优高效绿色现代农业，参与“粤字号”农业知名品牌创建；引导社会资本与巾帼企业对接，妇女创业小额担保贷款贴息继续重点向贫困县（市、区）倾斜，优先给全国、省、市巾帼创业示范基地和吸纳贫困妇女就业多、扶贫业绩突出巾帼企业贷款，助力巾帼企业做大做强，引领更多农村妇女共同致富。

四是培树推介双创典型，引领巾帼企业创业创优。继续组织“众创杯”系列赛事，浓厚农村双创氛围，鼓励巾帼企业积极参与，遴选优秀选手参加第三届全国农村创业创新大赛；组织农村双创人员培训，科学设计培训内容，邀请具有丰富实践经验的成功创业者为培训导师，增强培训实效；引导巾帼企业参与全国农村创业创新典型范例创建，树立一批农村巾帼创业创新优秀典型，多渠道宣传其创业创新事迹，激励更多的女性创业创新、增收致富。

专此答复，诚挚感谢你们对广东省妇联工作的关心和支持。
                            广东省妇女联合会

                            2019年6月25日

（联系人：李映雪 电话：020-87195698  13512733815

公开方式：主动公开

   抄送：省人大常委会选联工委,省农业农村厅。

(C类）










